

## 柳氮磺吡啶与美沙拉嗪治疗溃疡性结肠炎的临床效果比较

陈紫杨

福建省泉州市永春县医院 福建泉州 362000

**【摘要】目的** 探讨柳氮磺吡啶与美沙拉嗪治疗溃疡性结肠炎的临床效果。**方法** 选取2021年7月~2022年7月我院收治的104例溃疡性结肠炎患者,随机分为对照组(应用柳氮磺吡啶治疗)和观察组(应用美沙拉嗪治疗),每组52例,比较两组的治疗效果、黏膜屏障功能以及肠道菌群数量。**结果** 观察组的治疗有效率高于对照组,且治疗后观察组的尿淀粉酶、二胺氧化酶、D-乳酸水平低于对照组,观察组的肠球菌、大肠埃希菌、乳酸杆菌、双歧杆菌等数量优于对照组,对比存在统计学意义( $P<0.05$ )。**结论** 与柳氮磺吡啶相比,采用美沙拉嗪治疗溃疡性结肠炎的效果更为显著,能够促进黏膜屏障功能的修复,有助于恢复肠道菌群的平衡,值得临床推广。

**【关键词】** 溃疡性结肠炎;柳氮磺吡啶;美沙拉嗪;黏膜屏障功能;肠道菌群;临床效果

**【中图分类号】** R574.1

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1007-3809(2022)04-057-02

溃疡性结肠炎为常见疾病,病情迁延时间较长,且容易反复发作,治愈难度较大,会严重影响导致患者的正常生活与工作<sup>[1]</sup>。该病若治疗不及时、有效,则会加重病情,进而容易并发肠穿孔或者癌变,对患者的生命健康产生威胁。现阶段,该病的临床常用药物包括柳氮磺吡啶与美沙拉嗪,诸多研究认为两种药物所获取的结果存在差异性,美沙拉嗪的应用性更好<sup>[2]</sup>。因此,本次研究选取104例溃疡性结肠炎患者作为研究对象,探讨柳氮磺吡啶与美沙拉嗪的治疗有效性,具体内容如下。

### 1 资料与方法

#### 1.1 临床资料

选取2021年7月~2022年7月我院收治的104例溃疡性结肠炎患者,随机分为两组,对照组52例,男性27例,女性25例,年龄23~68岁,平均(45.79±2.76)岁,病程10个月~5年,平均(2.65±0.72)年;观察组52例,男性28例,女性24例,年龄24~69岁,平均(45.82±2.72)岁,病程11个月~6年,平均(2.68±0.69)年。两组的一般资料无明显差异( $P>0.05$ )。

#### 1.2 方法

对照组采用柳氮磺吡啶(上海信谊嘉华药业有限公司,国药准字H31020557,规格0.25g)治疗,口服,每日3~4g,间隔8h服药一次,4周为1个疗程,连续接受2个疗程的治疗。

观察组采用美沙拉嗪(葵花药业集团佳木斯鹿灵制药有限公司,国药准字H19980148,规格0.25g)治疗,口服,每

次1g,每日3次,4周为1个疗程,共治疗2个疗程。

#### 1.3 判定标准与观察指标

显效:腹泻、腹痛等临床症状消失,血便常规检查呈阳性,结肠镜检查显示粘膜、溃疡明显恢复正常;有效:临床症状显著好转,血便常规检查呈阴性,结肠镜检查显示粘膜、溃疡显著好转;无效:临床症状改善不显著或加重<sup>[3]</sup>。

黏膜屏障功能包括尿淀粉酶、二胺氧化酶、D-乳酸等。

记录两组的肠道菌群数量,包括肠球菌、大肠埃希菌、乳酸杆菌、双歧杆菌等。

#### 1.4 统计学处理

使用SPSS23.0处理,计数资料进行卡方检验( $\chi^2$ ),计量资料进行t检验( $\bar{x}\pm s$ ), $P<0.05$ 为有统计学意义。

### 2 结果

#### 2.1 治疗效果

组间比较治疗效果存在统计学意义( $P<0.05$ ),见表1:

#### 2.2 黏膜屏障功能

治疗前比较各项指标( $P>0.05$ ),无显著差异;治疗后比较则有统计学意义( $P<0.05$ ),观察组低于对照组,见表3:

表1: 两组治疗效果比较(n, %)

组别	例数	显效	有效	无效	总有效
对照组	52	27 (51.92)	13 (25.00)	12 (23.08)	76.92 (40/52)
观察组	52	32 (61.54)	16 (30.77)	4 (7.69)	92.31 (48/52)
$\chi^2$					4.806
P					0.05

表2: 两组患者黏膜屏障功能对比较( $\bar{x}\pm s$ )

指标	对照组(n=52)		观察组(n=52)	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
尿淀粉酶(U/L)	2026.06±351.60	396.85±113.62	2025.86±352.72	284.69±70.45
二胺氧化酶(U/L)	7.80±1.07	6.59±0.84	7.82±1.10	5.51±0.83
D-乳酸(mmol/L)	5.59±0.90	4.48±0.77	5.64±0.91	4.02±0.73

#### 2.3 肠道菌群数量

治疗前比较各项菌群的数量( $P>0.05$ ),无显著差异;治疗后比较则有统计学意义( $P<0.05$ ),观察组优于对照组,见表3:

### 3 讨论

溃疡性结肠炎的患病率较高,且呈上升趋势,感染、免疫、饮食、心理情绪、遗传都会诱发该病<sup>[4]</sup>。目前临床治疗以药

物为主,其中柳氮磺吡啶为常用药物之一,属于氨基水杨酸制剂,在肠道菌群中作用明显,代谢后能够生成磺胺吡啶与5-ASA,对合成和释放前列腺素起到抑制作用,肠黏膜脂肪酸氧化产生抵抗,使肠道通透性降低,降低炎性浸润。美沙拉嗪也属于氨基水杨酸制剂,增加远端肠管内药物浓度,抑制炎症因子浸润,发挥抗氧自由基功效<sup>[5]</sup>。本次研究结果显示,

(下转第59页)

## 3 讨论

呃逆也被称为膈肌痉挛,属于膈肌、迷走神经受到刺激后,导致的一侧或双侧膈肌阵发性痉挛症状,患者可在吸气期出现声门关闭情况,并发出短促响亮声音。当膈肌痉挛持续时间达到48h以上时,则判定为顽固性呃逆。顽固性呃逆影响患者生活与工作,不仅会造成全身不适感,严重患者出现呼吸不畅,对生命健康构成威胁<sup>[2]</sup>。

现代医学理论认为呃逆的诱发原因是膈肌痉挛,是膈肌出现不自主间歇性收缩的动作,为放射性活动的一种,受到大脑呼吸中枢控制。膈肌的发病机制十分复杂,当患者迷走神经或膈神经受到刺激后,将感觉传导到大脑呼吸中枢神经,此时,若出现较为明显的神经损伤,则影响膈神经正常生理过程,使得膈神经的运动传导增加,导致呃逆症状出现。

中医认为呃逆多由脾胃不和、气机逆乱所致,其治疗方向为疏肝理气,在具体治疗中,可在中脘部位选取穴位。针灸取内关、三阴交、足三里、膈腧、中脘,通常需要留针30min,以达到理想的治疗效果。针灸治疗可实现健脾和胃、疏肝散结、消除呃逆的目标,因此,需要对针灸疗法的作用机制进行分析。中脘是胃的募穴,足三里则为胃经合穴,通过针灸上述穴位,可疏通经络、调理气血、健脾和胃。膈腧具有利膈镇逆的作用,通过对该穴位的针灸刺激,能够发挥出理气止痛、养血的显著效果。

呃逆多由脾胃不适和情志失调所致,症状较轻患者经过自我管理后可自行痊愈;重症患者则需要进行治疗干预。中医认为膈肌以下为中焦部位,其主要功能为纳降,气下行为顺,以通为用。由此可知,当患者胃气滞留后,增加了呃逆不良症状的发生几率。通过中医针灸治疗方案,可顺气和胃,并起到舒缓膈肌、宽胸的有效作用,以降低气体与膈肌之间碰撞几率。针灸治疗能够调整经络功能,促使脏腑气血恢复正常,以达到治疗呃逆预期目标。

(上接第57页)

观察的治疗有效率92.31%高于对照组76.92%,且治疗后与对照组相比,观察组的尿淀粉酶、二胺氧化酶、D-乳酸水平显著降低,肠球菌、大肠埃希菌数量降低,乳酸杆菌、双歧杆菌数量增加,提示与柳氮磺吡啶相比,在溃疡性结肠炎治疗应用美沙拉嗪的效果更为显著,能够促进黏膜屏障功能快速修复,并且降低害菌、致病菌的繁殖,促进有益菌群增殖。分析原因柳氮磺吡啶在肠道内细菌酶类会分解药效,导致实际药效吸收相对较少,导致肠道菌群平衡恢复效果欠佳,此外,虽然抑制炎症因子释放,但是会刺激肠黏膜,对改善肠黏膜屏障功能产生不利影响;美沙拉嗪不易被小肠、胃分解与吸收,药效在结肠与回肠末端释放增加抗炎作用,临床症状缓解显著,该药物结构能够结合2个5-ASA与氮元素,利于肠道功能的恢复,且在肠道中与肠黏膜上皮细胞结合,可促进益菌群增殖,降低致病菌与有害菌的入侵,使机体免疫明显提高。

综上所述,美沙拉嗪在溃疡性结肠炎治疗中具有重要的

王青云<sup>[3]</sup>分析了浮针与再灌注方案治疗顽固性呃逆的效果,研究结果表明,联合治疗方案产生的疗效肯定,能够有效降低膈肌痉挛发生率,加快了患者痊愈进程。通过针灸治疗,可在根本上治愈呃逆疾病,对患者康复治疗产生了深远影响。相关研究结果与本文报道的治疗有效率具有一致性。由此可知,针对顽固性呃逆治疗的有效方式为针灸治疗。在针灸治疗过程中,有关人员应根据中医辨证施治原则,对患者进行科学指导,并为其提供良好的护理。

本次针灸治疗中,以透穴法为主,选取中脘穴为主要针刺穴位,通过与补法的联合应用,达到了温中祛寒的良好效果。针对胃火上逆患者而言,则采用了经穴手法,通过提插与捻转的配合使用,达到了宽胸泻火的目标。值得注意的是,针灸方案应用中,不能操之过急,施针的深度应适当,不得对其他部位造成损伤,并注重手法灵活。在具体治疗环节,中医也使用指针、耳针、眼针进行治疗,其中指针在足三里、内关穴中应用较多,而眼针、耳针则多应用在上、中焦、耳中穴中。通过对不同穴位的针灸治疗,为顽固性呃逆治疗提供了新的路径。

综上所述,在顽固性呃逆治疗中,使用中医针灸治疗措施产生的效果显著,能够提高治疗有效率,改善患者生活质量,在疾病康复治疗中发挥着指导价值。

## 参考文献:

- [1] 王亚杰, 从禹, 国嵩, 等. 魏玮教授脏腑辨证结合穴位疗法治疗顽固性呃逆经验 [J]. 世界中西医结合杂志, 2021, 16(4):5.
- [2] 罗英俊. 吴茱萸汤加减联合低频脉冲电仪治疗脑卒中后顽固性呃逆临床研究 [J]. 陕西中医, 2021, 42(10):4.
- [3] 王青云, 李康菊, 刘少欣, 等. 浮针配合主动再灌注活动治疗顽固性呃逆疗效观察 [J]. 广州中医药大学学报, 2020, 37(5):5.

应用价值,可改善临床症状,促进黏膜屏障功能恢复与维持肠道菌群平衡,值得临床推广。

## 参考文献:

- [1] 宋海生. 美沙拉嗪与柳氮磺吡啶治疗溃疡性结肠炎效果对比 [J]. 中国保健营养, 2021, 31(3):204.
- [2] 赵海燕. 美沙拉嗪与柳氮磺吡啶比较治疗溃疡性结肠炎疗效与安全性的系统评价 [J]. 养生大世界, 2021(8):124.
- [3] 喻玉, 陈辉, 陈珊珊. 比较美沙拉嗪与柳氮磺吡啶治疗溃疡性结肠炎的疗效 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2020, 7(44):151-152.
- [4] 唐瑞, 徐苏颖, 杨男, 等. 中药组方联合美沙拉嗪/柳氮磺吡啶治疗溃疡性结肠炎有效性及安全性的系统评价 [J]. 中国医院药学杂志, 2021, 41(20):2113-2120.
- [5] 柳汝明, 吴斌, 赵雨晋, 等. 美沙拉嗪与柳氮磺吡啶比较治疗溃疡性结肠炎疗效与安全性的系统评价 [J]. 中国循证医学杂志, 2011, 11(2):181-186.

表3: 两组患者肠道菌群数量比较 ( $\bar{x} \pm s$ )

指标	对照组 (n=52)		观察组 (n=52)	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
肠球菌 (1g10 <sup>9</sup> /g)	9.22±1.06	7.32±0.76	9.28±1.12	6.52±0.84
大肠埃希菌 (1g10 <sup>9</sup> /g)	9.10±1.17	7.90±0.84	9.08±1.14	5.88±0.95
乳酸杆菌 (1g10 <sup>9</sup> /g)	5.92±0.62	7.42±1.02	5.61±0.84	8.90±1.17
双歧杆菌 (1g10 <sup>9</sup> /g)	5.31±0.67	7.05±0.70	5.29±0.68	8.72±0.64